

特别关注·新时代基层建设

“你已成长为真正军人，家人为你骄傲”

■郝铁兵 李国臣



一名立功受奖战士与连队荣誉墙合影。 裴书杰摄

前不久，陆军某旅营区内气氛热烈，一场“荣誉盛典”璀璨启幕。该旅60多名建功岗位的优秀官兵，以及他们从全国各地赶来的120余名亲属，共同参加由北京市委与该旅联合组织的“看英雄儿女，看美丽北京”活动。

北京市团委已连续10多年与该旅联合组织“双看”活动。今年，该旅通过官兵投票和基层推荐，在全旅遴选群众公认、贡献突出的优秀官兵，邀请他们的家人来到部队驻地，参观营区建设感受部队生活、游览首都名胜感悟时代发展，让军人和亲属们共享奋斗荣光。

乐声铿锵，亲情融融。伴随着军乐队演奏的悠扬旋律，全旅以军人的礼仪迎接官兵亲属的到来。

“记得你刚穿上军装、离开家的那天，还是个青涩少年，经过部队培养，如今你已成长为真正军人，家人为你骄傲！”活动启动仪式上，优秀官兵亲属代表、二级上士张吉威父亲张友方的发言引发热烈掌声。

参观旅史展馆，游览天安门，登上居庸关……官兵和亲属一起参观，一路上交流生活感悟，欢声笑语环绕耳畔。

“咱家的亲朋好友，听说部队组织立功受奖的家属到首都参加活动，都很羡慕

我有一个在部队建功立业的儿子……”一级上士苏献良的母亲，将儿子的军功章捧在手中，脸上写满笑容。

苏献良在旅创破纪录比武中夺得“十项全能”第一名，荣立二等功。旅队将喜报和立功牌匾送到他的家乡，还请家乡代表到部队参加颁奖典礼。拼搏奋斗取得荣誉，还能与家人一起分享荣誉，这给苏献良带来更大的奋斗动力。

“陪家人一起参观天安门广场。”战士刘焯入伍以来一直有个心愿。2024年，刘焯在旅运动会中夺得一个第一名、一个第二名的好成绩，通过官兵投票，顺利拿到活

动的“荣誉资格证”。那天在天安门广场，刘焯与父亲一起合影，他高兴地说，这张照片是他和家人共同拼搏、彼此支持的见证。

“当尖兵吃香、争先进光荣，这已经成为官兵认同的鲜明导向。”该旅领导介绍，近年来，该旅先后有2000余名官兵亲属来到北京，感受军人荣誉，共享光荣时刻。荣誉之光照耀在每一名优秀官兵身上，激励一茬茬官兵在强军路上奋勇争先。



画好荣誉激励“同心圆”

■郝铁兵 李国臣 刘含

一线调查

百余位官兵亲属中，不少人是第一次走进陆军某旅营区。当鲜红的绶带穿戴在官兵身上，荣誉之光闪耀着军人亲属的心房，他们更加理解了何为军人的奋斗。

“看英雄儿女，看美丽北京”（以下简称“双看”）活动是该旅荣誉激励体系中的一块“金字招牌”，激励着一茬茬官兵精武强能。军人崇尚荣誉，取得荣誉是对军人最大的褒奖。如何激发官兵练兵备战动能，是该旅党委始终在思考的问题。

近年来，该旅打造荣誉激励“矩阵”，营造学典型、当典型的氛围，激发官兵投身强军梦的热情和斗志；通过军地双方交流互动，让军人与亲属共享荣誉。

“一定要在部队干出一番成绩，让父母一起见证荣光”

“谁可以登上领奖台？”前不久，该旅机关遴选参加“双看”活动的优秀官兵，这个问题在常委会上引发热烈讨论。

在确定遴选标准时，该旅党委一班人纷纷提出建议：“每年部队任务不同，既要参照往年标准，也要符合当年情况”“标准不能太苛刻，要让更多人享受荣誉、获得资格；也不能降低标准，要选出真正优秀的官兵”……

该旅利用基层机关双向讲评会等时机，广泛征求基层意见。结合近年来的工作实绩，他们确定了奖励人员的遴选标准：“近两年荣立二等功以上奖励；两年内连续两次荣立三等功；参加集团军以上各类比武竞赛获得前三名；对单位发展建设作出突出贡献……”

立起荣誉激励的标准，也立起了练兵备战、岗位建功的鲜明导向。

一级上士苏献良入伍第二年时，恰逢旅队第一次组织“双看”荣誉颁奖活动，苏献良坐在台下，望着战友身披绶带站在聚光灯下，他暗自下定决心：“一定要在部队干出一番成绩，让父母一起见证荣光。”

为了实现这个目标，苏献良在训练中奋勇拼搏。练习握枪，就算肘部磨破、结痂，他也没在训练中叫过苦喊过累。

2017年，苏献良取得集团军狙击手比武第二名，被选拔进入国际比武集训队，当年底荣立三等功。转眼来到2024年，他摘得集团军狙击比武桂冠。

“谁精武谁荣耀，要牢牢树立这种导向。”苏献良的不懈拼搏，战友们看在眼里。成绩就是“入场券”！苏献良取得了领奖资格，他的父母也受邀来队参加活动。

某营炊事班班长岳海，坚守炊事班岗位多年，2024年荣立三等功。岳海有意参加遴选，但心中也有顾虑：自己是名炊事员，从没参加过大项比武，凭啥和战斗岗位的战友竞争？

岳海在炊事班岗位上兢兢业业，炊事班的每一道菜，他都精心把关。“让战友吃好、吃出战斗力，就是炊事员的打赢标准。”

岳海的贡献，战友们同样看在眼里，他们一致为炊事班的细心保障点赞。“三百六十行，行行出状元。发挥专长，扎根岗位，保障尖兵同样需要关注！”最终，岳海也取得了受奖资格。

立足岗位尽职尽责，就是为打赢作贡献。在该旅，像岳海这样的典型还有不少，该旅党委始终坚持荣誉激励效用最大化，让踏实肯干、在岗位上发光发热的官兵感受荣誉激励，收获更多奋斗获



陆军某旅某连官兵进行武装越野跑。

王豪摄

让军人军属同享荣光

■郝长清

锐视点

来儿子的宿舍看一看，去丈夫的岗位走一走……军属在与军营“零距离”的体验与接触中，更加理解了“军人”这个职业，也感受到了官兵昂扬向上的精神状态。身披戎装，在父母、妻子面前光荣亮相，对于军人和军属来说，都是值得骄傲的瞬间。

军人在训练场摸爬滚打，扛起保家卫国的重任，却不能时常承欢父母膝下、陪伴妻儿身旁。军属是国防和军队建设的坚强后盾，是军人的精神支柱。正是有了军属的默默支持，军人才能在战场上英勇无畏，为家国安宁贡献力量。

让军人军属同享荣光，既是给军人家庭报喜，也能增强军人军属的荣誉感、归属感，更加深刻地了解军人职责和使命，更加珍惜军人军属这一光荣的身份。这种荣誉感和归属感，是对军人

矢志强军奋斗的激励，更是军队建设发展的有力支撑。

军人军属多一分荣光，官兵练兵备战就增几分热情，备战打仗就多几分胜算。这种情感信念可以内化为行为上的自觉，使其自愿为提升政治觉悟、提高军事素质、完成本职工作付出积极努力。

我军坚持把军人军属荣誉激励与政治工作相结合、使命任务与战斗精神激发相结合、榜样引领与教育宣传相结合、个人荣誉激励与集体荣誉激励相结

合，塑造了革命战争年代我军官兵不畏强敌、英勇善战的光辉形象。

家门连着营门，军属牵动军心。一双双温暖的手紧紧握在一起，一颗颗敞亮的心紧紧贴在一起，军属感受荣誉自豪感，军人精武强能的决心和信心更足。在实打实中提升军人军属的幸福指数，在心连心中激发官兵爱军精武的工作热情，让荣誉之光闪耀在每一名优秀官兵身上，激励一茬茬官兵在强军路上奋勇争先。

激励“同心圆”的圆心。如今在该旅人人争当尖子，人人争上龙虎榜，形成“你追我赶、比学赶超”的良好氛围。

“旅有军史长廊、营有荣誉室、连有荣誉墙、班有荣誉柜。”在各级共同努力下，该旅荣誉激励体系构建完成。走进该旅营区，荣誉战旗迎风招展，荣誉灯箱熠熠生辉，彰显着官兵砥砺拼搏的风采。

2024年初，该旅评选“十大标兵班长”，“英雄岳太全班”班长谢国平赫然在列。此后他在集团军“优秀班长”比武中名列前茅，再一次打响了“英雄传人”名号。

旅队派人为谢国平拍摄荣誉灯箱照片，他选择与“英雄岳太全班”的荣誉战旗同框。战友的点赞，让谢国平备受鼓舞。

颁奖活动期间，该旅“基层全面建设模范连”班长张吉威带父母来看连史展

陈小攀就职于地方医院，丈夫周狮健是该旅某连排长，两人聚少离多，却始终相互鼓励。两人原本计划2023年夏天回老家办婚礼，但部队接到通知外出驻训，他们只得将婚期推迟。

驻训归来，部队为官兵举行了一场盛大的集体婚礼。陈小攀和50多位参加集体婚礼的姐妹一样，感受到了作为一名军嫂的自豪。

哪里有关人的奋斗，哪里就有亲属的付出。

军人和亲属同享荣光，凝聚成强军合力。该旅连续多年组织“缘聚军营”集体婚礼，举办“致敬榜样”感动军营年度人物颁奖典礼；坚持每年送喜报到家，组织官兵亲属到驻地参观。旅党委注重倾听基层声音，“拉单列表”解决基层难题，创新荣誉激励模式，提升官兵奋斗强军的荣誉感、归属感。

坚持岗位建功、岗位育人，画好荣誉

选5类具有较强正面示范引领作用的优秀官兵和军嫂，走进荣誉殿堂。

该旅还邀请优秀官兵家乡领导，到现场同部队领导一同为官兵颁奖，把荣誉激励的“同心圆”画得更大。

“部队是个大熔炉，我们一定支持他建功军营”

崇尚荣誉，争当英雄，一花盛开不是春，百花齐放春满园。

一个坚持10多年的“双看”活动背后，有着怎样的荣誉激励“引力场”，又为这支部队转型发展带来怎样的效应？

对于该旅无人机技师蓝诗东来说，取得荣誉的路，并非一马平川。

入伍之初，蓝诗东的父亲突发疾病不幸去世，他一度想“退伍返乡陪伴母亲”。蓝诗东在日记中写道：“人就像一架无人操控的无人机，只能空中悬停，却找不到飞行航向。”

2018年，蓝诗东在训练中成绩突出，入选“双看”颁奖活动。与母亲共享奋斗荣光，让他笃定了建功军营的追求。这些年在专业技术领域，蓝诗东不断超越自己：“攀登更高的山峰，取得更大的荣誉，将更多的军功章献给母亲。”

“你精武我荣耀，你建功我自豪。”一路陪伴蓝诗东走来，母亲和妻子理解他的热爱和坚守，这次到部队参加颁奖活动，母亲自豪地说：“部队是个大熔炉，我们一定支持他建功军营。”

卫生科助理张娜是第七届“双看”活动优秀官兵代表。入伍之初，身形瘦小的她，训练成绩并不理想。

为了迎头赶上，张娜每天默默加练，每周比别人多跑几趟五公里，为了练习力量，她在背包里放砖头……最终在上级比武中，她和队友一起勇夺两个第一名，荣立二等功。

张娜的父母受邀来队参加颁奖典礼，站在聚光灯下，她红着眼眶说：“没有荣誉的召唤和激励，就没有今天的我。”

刚刚进行的这次颁奖活动，获奖女兵马聪慧，是张娜当排长时带出来的兵。起初马聪慧只想当两年义务兵就退伍返乡，张娜却在马聪慧身上看到一股不服输的劲头。马聪慧一次考核败北后，张娜主动靠上去鼓励她：“不放弃、肯吃苦就一定成功，要用成绩证明自己。”

咬紧牙关，继续拼搏，近年来在上级组织的专业比武中，马聪慧夺得一个第一名、一个第二名。2024年她被推选为优秀官兵，参加颁奖活动。

为何而奋斗，为何而精武？在该旅官兵眼中，“为荣誉而战”是一个公认的答案。

某营战士葛磊连续3年在旅运动会中破纪录。从超越他人到超越自己，是什么让葛磊不断拼搏？面对这一问题，葛磊讲起一段往事——

新兵下连时，葛磊被连队走廊里的荣誉牌吸引：“金牌射手王哲”“狙击枪王刘祖博”“侦察高手魏显奎”……聆听指导员的介绍，葛磊脑海萦绕荣誉之光：“要像前辈一样，成为荣誉的‘书写者’。”

心中播下一颗渴望荣誉的种子，就会迎来绽放的那一刻。在荣誉激励感召下，葛磊刻苦训练，他说：“用脚步丈量训练场，只为了追寻那束荣誉之光。”